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Abstract: Toate criteriile sunt unilaterale, nu se pot generaliza, căci nu au în vedere omul real cu 

trebuinţele şi impulsiunile sale sufletesi, - ci creeaza un ideal de om.  
Răspunsul adevărat la problema fericirii se va putea da numai pe baza unei concepţii realiste a vieţii. Va 
trebui să privim viaţa sub toate aspectele sale şi in toate momentele, făra a o limita numai la eul nostru .  
Astfel, vom vedea că viaţa este o succesiune de  fenomene, unele placute, altele dureroase, iar sufletul nostru 
se zbuciumă necontenit în fuga de durere şi în tendinţa către fericire. Oamenii urmăresc fericirea şi aceasta 
reprezintă idealul natural al vieţii. 
 
Cuvinte cheie: fericire, filosofie, bine, om, Dumnezeu, suflet, lume, plăcere, înţelepciune, virtute, cunoştinţă, 
perfeţiune, iubire. 
 
Este  posibilă  fericirea  ?  

Putem noi să jungem la acea mulţumire a dorinţelor şi realizare a scopurilor noastre în viaţă  ?   
Suntem cu adevarat fericiţi  ?  

Aceste întrebări au fost, sunt  şi  vor fi atat timp cît va dăinui omenirea, iar raspunsurile vor fi  variate, 
unele în contradicţie cu celelalte, unele în completarea altora. Şi totdeauna va mai fi ceva de spus, pentru că 
sufletul omului doreşte fericirea.  

Nu cred că exista o definiţie unică a fericirii, sau un singur criteriu de determinare a fericirii, căci 
sufletul omenesc e complicat şi variabil de la individ la individ.  Aşa cum spunea filosoful Petre Andrei  “ 
Ceea ce provoacă fericirea unuia nu este uneori pentru altul nici măcar un motiv de mulţumire trecătoare, 
ceea ce descreţeşte o frunte şi înveseleşte un chip poate produce altcuiva durere, căci un soare ce răsare 
într-o parte, apune în partea cealaltă “ . 

Toţi oamenii tind către fericire, dar nu toţi o concep la fel, de unde rezultă mulţimea teoriilor 
filosofice asupra fericirii.  

Sub aspectul subiectiv, fericirea poate fi studiată şi sub o formă mai generală, mai obiectivă. Căci 
fericirea adevarată presupune o conştiinţă de sine dezvoltată care sintetizeaza datoria morală socială cu 
aspiraţia către fericire. 

A vorbi despre fericire înseamna a predica, a arăta,  unde şi cum  se poate găsi ea.    
Filosofii din antichitate au considerat fericirea ca un fenomen individual şi dependent numai de 

individ, pe cand în timpurile mai noi s-a pus fericirea în legătură cu societatea. 
Aristotel  a făcut din fericire conţinutul binelui moral. 
Platon credea că fericirea e numai plăcerea purificată prin inteligenţă. 
Feuerbach a susţinut că fericirea este izvorul oricarei morale şi legea absolută a voinţei noastre. 
Benedict de Spinoza spunea prin  “amor intellectualis Dei” : această iubire produce fericirea;  ea e o 

parte din iubirea pe care o are Dumnezeu pentru om  şi rezultă din cunoştinţa lui Dumnezeu.  Cunoştinţa 
aceasta dă omului virtutea şi fericirea. De aceea, după teoria lui Spinoza, fericirea poate fi atinsă dacă omul 
este condus de idei clare, fără afecte şi pasiuni. Izvorul fericirii este în om, in raţiune. 

Leibniz deduce fericirea din virtute, iar virtutea o identifică cu perfecţiunea, iar perfecţiunea cu obîndirea 
de cunoştinţe, de reprezentări cît mai clare. 

Faust a căutat fericirea in gîndire, dar nu a gasit decat dorul nespus de fericire. 
Hutscheson leagă noţiunea de fericire de sentimentele morale, dar susţine că morala e victoria iubirii 

pure, neinteresate asupra celorlalte dorinţe şi sentimente. 
Kant a exclus total fericirea din viata morală, fericirea fiind o noţiune formală, valabilă pentru 

domeniul transcendentului. 
Fericirea adevarată nu e izvorîtă dintr-un singur fenomen psihic, ci din echilibrul sufletesc perfect, 

din abordarea tuturor celor 3 fenomene fundamentale psihice:  afectivitate , intelect, voluntarism. Aceste 3 
fenomene reprezintă direcţia subiectivistă, care deduce fericirea numai din sufletul omenesc. 
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Direcţia obiectivistă considera  ca origine a fericirii, lumea exterioara, mediul inconjurător, sufletul uman 
fiind pur receptiv. Omul  nu-şi poate găsi fericirea în el, ci este un fel de coardă ce vibreaza în mod plăcut 
sau dureros la împrejurările exterioare. 

Filosoful Petre Andrei în lucrarea sa “Opere sociologice”  considera 2 forme de obiectivism şi 
anume:  
a) obiectivism teologic – predominant în antichitate şi evul mediu – credinţa în spirite bune şi rele, în zei 

buni si răi, care ii puteau face fericiţi sau nefericiţi. 
Fericirea era considerată ca produsul extazului religios. Plotin sustinea că în starea extazică omul vine în 
contact direct cu Dumnezeu, care revarsă fericire asupra individului. Dumnezeu e forţa, natura, iubire, 
fericire, durere. Deci, putem ajunge la fericire, la fortă şi iubire, numai prin cunoştinţa lui Dumnezeu, iar 
cunoştinţa cea mai perfectă e aceea pe care ne-o dă Dumnezeu  prin revelaţii, ce au loc în extaz (atunci 
cînd se distruge dualismul dintre eu şi non-eu, se înlătură graniţele spiritului individual). Fericirea 
produsă prin extaz însă vine de la Dumnezeu, e obiectivă faţă de sufletul nostru, căci e introdusă în om în 
mod inconştient, fără ca el să fi facut  ceva pentru aceasta.      
 

b) Obiectivism social – fericirea este în dependenţă absolută de mediul social, neglijand personalitatea 
omeneasca. 
Fericirea e şi în noi, căci imprejurările exterioare le putem modifica noi – ele au valoarea pe care le-o 
dăm noi. Armonizarea sufletului cu mediul social, cu tendinţele morale, stabilirea unui echilibru între 
subiectiv si obiectiv – aceasta produce fericirea. 

Izvorul fericirii este concordanţa sufletului cu sine insusi şi cu mediul moral-social. Deci, se impune 
un  echilibru psihic şi sufletesc, şi o adaptare la mediul socio-moral, o prelucrare a materialului, a 
conceptelor morale izvorîte din societate. 

Nu se poate vorbi despre fericire dacît atunci cand există armonie între facultăţile psihice şi 
echilibrul sufletesc. Inteligenţa, prin cunoaştere, ne face să ne ridicam deasupra durerii, să-i cautam cauzele, 
să o inţelegem şi înţelegerea durerii înseamna micşorarea, daca nu dispariţia ei.  

Schopenhauer considera că inteligenţa exclude suferinţa, căci “în lumea inteligenţei nu stăpaneşte 
durerea, ci toate sunt supuse cunoştinţei”. 
Dar nici inteligenţa singură nu poate produce fericirea. Ea însă pregateşte terenul, înlăturînd cauze şi motive 
netemeinice de suferinţă şi micşorand intensitatea durerii. 
Sufletul luminat astfel prin cunoştinţă devine mai apt pentru mulţumire. Aspiraţiile omului se mai rafinează, 
tendinţele devin mai morale, sentimentele mai înalte. 
De asemenea, nici sentimentul singur nu poate produce fericirea, pentru că fericirea care ar rezulta ar fi ceva 
trecător. 

De-a lungul timpului, începand de la filosofia socratică şi pană azi, s-a definit fericirea în mod pozitiv şi 
negativ. 
- Definiţiile pozitive au fost ale optimiştilor ce au  considerat fericirea ca un fenomen realizabil căutand să 

arate caracterele ei precum şi mijloacele prin care s-ar putea înfăptui. 
- Definiţiile negative au fost ale pesimiştilor care au făcut din fericire numai suspendarea durerii, 

tăgăduindu-i existenţa reala, pozitivă. Filosoful A.Ferdusi spunea că  “Lumea nu e decît un vis trecător şi 
nici fericirea, nici nenorocirea nu dureaza”; iar Voltaire considera fericirea numai ca o idee abstractă, 
care se bazeaza pe unele senzaţii de plăcere. 

Conceptia optimismului asupra fericirii – în viziunea lui Petre Andrei în lucrarea “Opere 
sociologice” – ne spune că prin optimism putem înţelege 2 lucruri : 
1. O dispoziţie sentimentală a omului de a vedea totul în bine, de a trece peste ceea ce e urît şi dureros, de a 

păstra încrederea în puterea binelui şi frumosului. 
2. O convingere filosofică care recunoaşte valoarea vieţii şi afirma triumful dreptăţii şi al fericirii. 

Optimismul teoretic se prezintă sub 2 aspecte : filosofic şi teologic. 
a) Optimismul filosofic  
Dupa Platon există două tipuri: una empirică-sensibilă şi a doua transcendentă-suprasensibilă, lumea ideilor. 
Plăcerea trecătoare din lumea aceasta are o durată nelimitată în lumea ideilor. În această lume a trăit candva 
şi sufletul nostru, care acum are amintirea acestor idei. 
Aristotel este şi el un reprezentant al optimismului filosofic, dar fiind mai realist decît Platon. Omul tinde să 
dobandească fericirea şi poate ajunge la aceasta prin virtute, căci virtutea produce plăcerea cea mai perfectă. 
Prin urmare, fericirea e posibilă prin morală.  
Perfecţiunea raţiunii aduce fericirea. Fiecare treaptă de evoluţie către perfecţiune e alături de un sentiment de 
plăcere, de fericire. 
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      Alţi reprezentanţi ai optimismului teoretic-filosofic au fost şi Fichte, Hegel, Nietzsche. b) Optimismul 
teologic – s-a dezvoltat mai ales în evul mediu, cand se admitea că fericirea e o realitate, nu în viaţa terestră, 
ci dincolo, într-o altă viaţă. 
       Fericirea se poate realiza pe pamant prin unirea oamenilor laolaltă într-un stat creştin (Civitas Dei) în 
care se va înfăptui bunătatea divina. 
      Reprezentantul  cel mai de seama al optimismului teologic este Leibnitz. 
            Optimismul teologic admite fericirea în transcendent, în viaţa de dincolo, pentru că fericirea durabilă, 
adevărată şi absolută e numai în viaţa spirituală, desfăcută de corp. 
           Optimismul social are şi el 3 forme : biologic, moral si economic. 
Nietzesche vede cel mai mare bun, fericirea în viaţă. Fericirea depinde dupa conceptia biologică, în primul 
rînd de sănătatea organismului. 
             Optimismul moral este  reprezentat de Fichte, Compte, în care idealul către trebuie să tindă orice 
fiinţă este moralitatea universală. Astfel, binele, fericirea sunt în moralitate. 
Aug.Comte pune fericirea în dependenţă de dezvoltarea moralităţii umane. 
Dupa Fiche, fericirea rezultă din contopirea omului cu ordinea morală universală, care se realizeaza prin 
progresul dezvoltarea conştiinţei morale .  
 Astfel, s-au deosebit urmatoarele criterii prin care s-a încercat să se definească fericirea:  plăcerea,  
înţelepciunea,  virtutea,  cunoştinţa,  perfecţiunea,  iubirea. 
1. Plăcerea – este cel mai răspîndit criteriu, căci cei mai mulţi filosofi au identificat fericirea cu plăcerea, 

confundînd fericirea cu un singur element al ei. Optimismul care deduce fericirea din plăcere e cunoscut 
sub numele de eudemonism. Această concepţie face din plăcere scopul vieţii, imboldul oricărei activităţi, 
considerîănd plăcerea drept cel mai mare bun, drept fericire desăvîrşită, către care trebuie să tindem. 
Inteligenţa umana e un bun, dar ea nu dă fericirea, ci arată numai calea pe care se poate ajunge la fericire, 
în unire cu alte fenomene psihico-sociale.   
In antichitate, ideea că fericirea e placere, a fost susţinuta de cirenaici şi epicurei. Dintre adepţii acestei 
idei, cei mai multi (ex: Aristip, Bentham) considerau plăcerile sensibile ca fiind cele mai intense, ca 
producătoare de fericire. Plăcerile pot fi sensibile şi intelectuale; primele fiind  plăceri inferioare şi 
trecatoare, iar celelalte superioare şi fecunde, căci se înlănţuiesc.  Epicur a considerat plăcerea drept 
criteriul fericirii şi impulsiunea oricarei acţiuni, deoarece mai toate fiinţele fug de durere, căutand 
mulţumirea, bucuria, plăcerea. El recomandă renunţarea la placerile vulgare, considerînd ca ideal de 
fericire plăcerea calmă, liniştea absolută, ceea ce numeşte el ataraxia. 
Dintre toate dorinţele sensibile care pot influenţa voina, fericirea este cea mai intensă, de aceea în ultima 
instanţă toate acţiunile izvorăsc şi tind către fericire.  
Bentham  a intemeiat o aşa zisă aritmetică a plăcerilor. Plăcerile, pentru a putea duce la fericire, trebuie 
să aiba următoarele insuşiri : să fie intense, durabile, sigure, inedite, pure şi fecunde. 

2. Intelepciunea - Fericirea dobandită pe calea înţelepciunii ar fi o linişte sufletească, o egalitate de suflet în 
toate împrejurările schimbătoare ale vieţii. Înţelepciunea constă intr-o puternică conştiinţă de sine, prin 
care omul îşi alcătuieşte o viaţă interioară constantă. Înţelepciunea constă în crearea unei lumi interne 
prin raţiune şi voinţă. Doctrina înţelepciunii afirmă că sufletul este un izvor constant şi absolut de 
fericire. Astfel că ideile, credinţele noastre, sentimentele şi dorinţele raţionale, toate acestea  produc 
fericirea. 

 
3. Virtutea – S-a crezut că îndeplinirea datoriei către semenii noştri şi către societatea în care trăim poate 

produce fericirea.  Socrate considera că virtutea coincide cu fericirea. Dar, virtutea, exercitarea datoriei 
prin constrangerea noastra, prin comprimarea aspiraţiilor sufletului, nu poate produce mulţumire . 

 
4. Cunoştinţa – Eticienii optimişti au crezut că găsesc fericirea iîn cunoştinţă. Spinoza este cel mai 

reprezentativ filosof al acestei concepţii. Dar, cunoştinţa este insuficientă ea singura pentru producerea 
fericirii.  Psihologia constata că cunoştinţa, analiza raţională aplicată unui sentiment, îi scade din 
intensitate, ba chiar îi schimbă acestuia calitatea. 

 
5. Perfecţiunea – este cel mai nedeterminant criteriu deoarece perfecţiunea este rezultatul evoluţiei. Astfel 

fericirea s-ar dobîndi treptat cu evoluţia. Aristotel a susţinut, în antichitate, existenţa procesului de 
perfecţiune, ultima treaptă de perfecţiune fiind Dumnezeu. Spinoza întelege perfecţiunea în sensul 
intelectual al concepţiei sale: fericirea derivă din perfecţiunea inteligenţei. A perfecţiona însă inteligenţa 
inseamnă a ajunge la un aşa mare grad de dezvoltare înalt prin ea, să dobandim cunoştinţa lui Dumnezeu. 
Leibniz a identificat şi el fericirea cu virtutea şi cu perfecţiunea, perfecţiunea fiind ascensiunea către 
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divinitate.   Perfecţiunea divină ne duce cu gîndul la atributele lui Dumnezeu : atotştiitor, bunătate 
absolută, iubire.    Poate  aspira omul  să dobandeasca  acest grad de perfecţiune ? 

 
6. Iubirea – S-a încercat a se întemeia fericirea pe baza iubirii.  Filosoful Maeterlinck a afirmat “Omenirea 

e făcută să fie fericită  şi putem ajunge la fericire prin iubire”.  Această iubire poate să fie umana, iubirea 
de oameni de gradul cel mai mare, asa cum a  predicat-o Isus – şi divină, iubirea şi încrederea în 
Dumnezeu unită cu credinţa religioasă.  Iubirea implică sacrificiul de sine, căci dacă omul nu poate fi 
fericit pentru el însuşi şi numai pentru el, poate fi fericit prin alţii. Idealul moral al creştinismului este 
confundarea individului cu umanitatea, prin uitare, prin iubire.  Acest ideal este izvorît din trebuinţa de 
fericire în infinit a omului. Acelaşi ideal şi concepţie asupra fericirii o găsim şi la Lev Tolstoi, care 
afirma iubirea infinită de aproapele, fie el chiar vrăjmaş.  Filosofia lui Tolstoi se bazează pe ideea de 
Dumnezeu, ce se manifestă în viaţa sub aspectul raţiunii şi al iubirii. 

      Viaţa omenească e dependenta de Dumnezeu, scopul ei este îndeplinirea legilor raţiunii şi iubirii. 

Prin raţiune omul va vedea că scopul vieţii e iubirea – dar nu iubirea egoistă, producătoare de bunuri utile, 

personale, ci iubirea prin care omul renunţă la sine, o iubire pură. 

Tolstoi afirma în lucrarea sa “Prin ce vieţuiesc oamenii” că  “iubirea e singura activitate raţională a 

omului; ea este starea cea mai raţională şi mai luminoasă a sufletului… Ea e binele real, binele suprem, 

care rezolvă contradicţiile vieţii ”. 

Deci, baza fericirii e iubirea largă, infinită şi divina.  Sensul vieţii este că sporim în noi aceasta 
iubire, a cărei creştere este să sporim în noi acesată iubire, a cărei creştere aduce  mărirea fericirii. Prin acest 
sentiment se vor remedia şi relele sociale. Iubirea va înlătura concurenţa nebună dintre oameni.  

Prin iubire şi libertate se va stabili fericirea pe pamant. 
 “Fericirea este o stare de spirit pe care o poţi cultiva”  - Descartes. 

  “Bucuria şi durerea, fericirea şi datoria, totul e în dependenţă de marele ideal moral – umanitatea”:  
Petre Andrei   -  Opere Sociologice . 
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